

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRTOT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:
Egész évre . . . 12.- kor. Negyedévre . . . 2.- kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy óra . . . 1.- kor.
Egyes szám ára 4 fillér.

Felolós szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.

Lankiadó:
HOROVITZ ZSIGMOND.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:
Egész évre . . . 18.- kor. Negyedévre . . . 4.50 kor.
Félévre . . . 9.- kor. Egy óra . . . 1.50 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 412. szám.

Terhek — jogok nélkül.

Irta: **Dr Bakonyi Samu.**

Még a múlt év őszén a delegáció egyik bécsi ülésén történt, hogy a miniszterelnököt nyilatkozatra szorítottuk a véderő- és a választási reform sorrendjére nézve. A válasz elöl nem lehetett kitérni s Khuen-Héderváry Károly gróf meg is mondotta, hogy *előbb* a katonai javaslatokat akarja tárgyalatni. Álláspontja mellett különösen két okot hozott fel.

Az egyik ok az volt, hogy a választói reform annyira fontos kérdése az ország egész jövődjének, hogy annak tárgyalását mentesíteni kell minden más tárgy izgató hatásától. A másik argumentuma pedig az volt a miniszterelnöknek, hogy viszont a véderő javaslatok az ország biztonsága érdekében égetően sürgősek s a mostani nyugalmasabb időket kell azok tárgyalására felhasználni.

Megmondottuk ugyan mindjárt akkor, hogy mind a két ok tarthatatlan s az egész okoskodás elhibázott. De a miniszterelnök megmaradt álláspontja mellett s nyilatkozatát azóta úgy a delegá-

cióban, mint egyéb bizottságokban, de a Ház nyílt ülésein is többször megismételte. Ez a makacsság rohamosan sietette a kifejlődést.

A választójog reformja nincsen sehol és nincs róla halavány sejtelmünk sem, hogy ha valaha mégis rátalálna magát szární ez a szerencsétlen kormány, hogy elodázhatatlanul sürgősnek jelzett legelső kötelességét teljesítse, mi csoda elvek szerint akarná legfontosabb feladatát megoldani. Ellenben itt vannak a katonai javaslatok s ezek tartalmából láthatja mindenki, hogy a magyar államiság előmenetele helyett közjogunk újabb lealázó és veszedelmes visszaszorítása és teherviselési képességünknek a véksőkig való kizsákmányolása előtt állunk.

Természetes és másképp nem is történhetett, mint ahogy előre megmondottuk, hogy a függetlenségi és 48-as pártnak minden ereje megfeszítésével fel kellett venni azok ellen a javaslatok ellen a legkeményebb harcot. Ez a harc most már folyik igaz elszántsággal a megalkuvás lehetőségének teljes kizárásával.

Pártunkat vagy le kell törnie a kormánynak, vagy meg kell hátrálnia.

Ime az a nyugodtalmos idő, amelyet ezeknek a jámbor javaslatoknak a tárgyalására a miniszterelnök olyan fényesen bevált jóstehetségével annyira alkalmasnak hirdetett! Most már látnia kellene, hogy nyugalom nem lehet ebben az országban addig, míg vissza nem térnek azon természetes sorrendre, hogy előbb a gyökeres, becsületes választói jog s csak azután minden olyan kérdés, amely az egész nép legközvetlenebb érdekeit érinti.

A függetlenségi és 48-as pártot semmiféle hatalom el nem tántoríthatja attól az álláspontjától, hogy a mai választási törvény alapján valóságos népképviselőtről szólni sem lehet s mivel erre nézve 1906 óta a király és a nemzet között többé semmi eltérés nincsen: az általános egyenlő választói jogot és titkos szavazást tartalmazó reformmal tovább késlekedni s annak életbeléptetése előtt a messze jövőre kiható egyéb szerves törvényeket alkotni a politikai ethika bűnös megsértése nélkül nem lehet és nem szabad.

De a miniszterelnöknek sürgősebb

A kisasszony és az urfi.

Irta: **Sz—y Z.**

A kisasszony és az urfi, a kirkól itt szó ilészen, legkevésbé sem valamelyes romantikus szerelmi történet hősei. Szegény Marliitt, fehér lelkű királynője szüzi leányzóba könyvtárszékényeinek, ebből a két emberből még a te szentimentális lelked sem tudna regényalakot faragni, azzal a céllal, hogy valami könnyekig megindító jelenetet rögtönözzenek, ama türingiai erdőségeken, ahol legalább egyszer életében, minden valamire való Marliitt-alaknak meg kell fordulnia, ha csak egy felőrára is.

Mert a félkezemen össze tudom számolni azokat az éveket, amelyeket a kisasszony és az urfi együttvéve leéltek. S hogy emez irásomban mégis megemlékezem róluk, az ama körülménynek tulajdonítható, hogy én meg a feleségem mégis nevezetesebb embereknek tartjuk őket minden másoknál.

És igen nevezetes személyiségek ők az utca előtt is, amely — egész összességében — kisasszonynak tiszteli a leányomat és urfinak a kis fiut.

Hogy pedig ilyen megkülönböztetett tisztelet részese a két gyerek, annak sok, igen lényeges oka vannak.

Elsőben is mivel én még mindig sok az udvaron a dudva, paraj, amit bujává nevelnek a tavaszi vizek — és sok az eperfa is, amit a

háziak kincses bányának tartanak gyümölcsérés idejében.

Másodsorban arra mivel én nincs gázlámpa s ugyszintén nem csapott meg a civilizáció lehetete bennünket csatornák alakjában sem.

Ezért azután a mi utcánkban a legtöbb ember nagyon jól tudja azt, hogy a sötétség és a nagymennyiségű mély árok problematikus sikerűvé teszik az esteli sétákat.

Járdánk ugyan volt valamelyes, szép piros téglákból formálva. Nagy szenzáció tárgyát képezte az időben ez a kövezet s egyik-másik háztulajdonost meg is vádolt az utca, hogy bizonyára elígerte a jövő választásra a voksukat a kormánynak. De azután, mikor semmi bizonyost nem lehetett kitubni, napirendre tértek a kilátásba helyezett leleplezések felett s meg lett állapítva, hogy akármelyes okokból kapott is az utca járdát, de az nagy vívmány s a házbért fel kell emelni ennek okáért.

Sok évek alatt azután ennek a révén a házbér mind feljebb-feljebb szökött, a járda meg egyre lejjebb-lejjebb haladt, míg az eső el nem hordta a felerészét.

Az esőt különben mivel én szeretik az emberek, de a sokat határozott Istenátjának minősítik, amennyiben nagyobb záporok alkalmával kétfelől is támad az emberre. Egyik része az esőnek az ajtón szemtelenkedik be és ez árt a padlónak, ami lehetne, vagy a szobaföldnek, a másik része meg felülről szakad az ember nyakába s rozoga deszka-meg nádtetőkön keresztül.

Mert bölcs a város és még bölcsőbb törvényeket szentesít a magisztrátus. A deszka- és a nádtetőket ugyanis a modern haladás jegyében megalkotott szabályrendelet értelmében nem szabad javítani még azoknál a házaknál sem, ahol nem telik cserépre. Itt azután a tető lehet akármilyen, abban a reményben, hogy az eső alkalmazkodni fog a tetőzet rozoga mióváltához. De hát ez, mint a tapasztalat bizonyítja, csak hiu, meddő remény.

Mindezekből világos, hogy miért hívják az én kis leányomat kisasszonynak és urfinak a kis fiamat.

Nekem van ugyanis a legjobb kabátom az utcában, eltekintve attól, hogy kifizetődött-e a kabát, vagy sem; ezenkívül az én szobámba nem folyik be az eső sem alulról, sem felülről és az udvaron is kellő arányban áll a dudva, amaz egy eperfával, amelyért a kisebb lakók adáz harcot vívtak a tavaszon a civilizációval.

Nem hagyandó továbbá figyelmen kívül az sem, hogy én, mint a városban sok helyen megforduló literátus ember, nagyban ígérem, hogy az utcának kijárom az aszfaltot., a csatornát és ezenkívül nem is gázlámpát, hanem villanygököket, nemkülönben a nádtető-javításra vonatkozó engedélyeket is, mindazok részére, akik nem rokonszenveznek a cseréptetőzéssel.

Amilyen állhatatosan ígéretem én évek óta mindeme kiváltságok megszerzését az utcának, azonképen ígér füt-fát nekem a hatóság. Ha a főmérnök kalábriász közben elviszi az adutki-

Mindennemü kézimunka anyagokat dus választékban raktáron tart
Talhammer Hermine előnyomda és kézimunka üzlete Szent-Anna-utca 1. sz.

volt a véderő-reform. Nem tudom meddig kell visszamenni a magyar nemzet bánatos történelmében, míg ilyen nemzeti hősré találunk. Mert azt már meg kell adnunk, hogy az osztrák kormány és hatalmas támogatóinak minden elmentállását letudta győzni s fényesen kiharcolta, hogy a katonai javaslatokat tekintet nélkül arra, hogy mit csinál velök Ausztria, a magyar országgyűlés előbb tárgyalhatja! De ez a nagy nemzeti vívmány, a magyar állam függetlenségének ez a ragyogó bizonyossága aztán nagyon élesen megvilágítja azt is, hogy milyen igaz ezeknek a javaslatoknak a *sürgőssége!* Az osztrák pártok egyszerűen hallani sem akarnak róla, hogy a Reichsrath azokat mostanában tárgyalás alá vegye s az új osztrák kormány odáig se tudta vinni, hogy a javaslatok a bizottságok elé kerülhessenek.

Igy vagyunk hát a nyugalommal és így vagyunk a sürgősséggel. Majd meg fog róla győződni az a javíthatatlan optimista, akit eddigi szerencséje szinte elkényeztetett, hogy a most kiújult küzdelem ereje azzal a máris félben levő mosolylyal szemben a nemzet szunnyadó érzéseket ismét viharrá korba csolja. Ezt a harcot mi nem kerestük. A hadüzenet a kormánytól jött. Nekünk előle kitérni nem lehetett. A meghátrálás árulás lett volna.

Mi a nemzetet cserben nem hagyhattuk. Mert hiába hivalkodik a többség azzal, hogy a nemzet a választásokon mi tőlünk elfordult. A nemzetnek az a preparált töreke, amely a mai választók többségében a kormány mellé állott, formai jogosultságánál egyebet nem

nyújthatott. A nemzet *igasságait* továbbra is mi képviseljük.

De nekünk nemzet az a sok milliónyi nép is, amelynek életbevágó ügye körül a parlamentben megkezdett harc folyik. Ebben a harcban ott kell lenni magának a népnek is. Róla nélküle csak zsarnok-uralom rendelkezhetik. A hulladozó parlamentáris máz alól ridegen mered felénk a formákkal kendőzött abszolút akarat. Végveszedelem lesz ennek az annyiszor halálra szánt nemzetnek, ha szóhoz nem jut a nép!

Andrássy napja.

A képviselőház ülése.

A mai nap az Andrássy napja. Gróf Andrássy Gyula már tíz előtt megjelent a Házban. de az ülést tíz órára az elnök nem tudta megnyitni, mert a kormánypárt még majdnem teljesen hiányzott. A mungóknek az a híres fogadkozása, hogy ők valamennyien már féltizóra a Házban lesznek, úgy, hogy az ülést legkésőbb tízre meg lehessen nyitni, ez a híres sokszor kikiáltott harciakészség ma már elpárolgott, a mungók lassan, álmosan, leverten szállingóztak és az elnök a munkapárt miatt a Ház határozatképtelensége folytán csak féltizenegykor tudta az ülést megnyitni.

Adig a folyosón élénk részvétellel beszéltek Jekelfalussy volt honvédelmi miniszter haláláról Déssy Zoltánt, aki a Pályi-párbaj óta ma jelent meg először a Házban, lelkes tüntetéssel fogadták.

Az ülés — végre az elnök mégis csak megnyithatta — szavazással kezdődik. Delfelé kerül a sor Andrássy beszédére. Egy órára pedig az elnök az interpellációkat tüzte ki. Ezt a kormánypárt akarta így, ami szintén nagyon jellemzi azt a bizonyos harciakévdet, és az alaposan lelohadt kormánypárti ellentállást.

lencesemet, sohasem mulasztom el megjegyezni: Inkább az árkot vinnéd el az utcánkról.

E szerény célzások azonban eddig még nem sok eredményre vezettek, az utca pedig várakozó álláspontot foglal el tekintélyemet illetőleg és ténsurnak cimez.

Es ez már mifelénk olyan rang, mint akár csak a címzetes püspökség, amiből sok minden lehet az ember, még püspök is. A ténsurat csak egy paraszthjszál választja el a tekintetéstől.

A leányom, mintha tudná is, hogy milyen kiváltságos szerepet játszik az utca történetében, igen előkelően viseli magát s igen jó viszonyt tart fenn még a tehéncordással, akivel esténként valóságos versenyt folytatnak a tehének hazazavarásában, nagy rémületére az utca nőnemű népségének, amely minden istenadott nap megesküszik a feleségem előtt, hogy az urfit egyszer agyontaposák a tehének.

Mindazonáltal egyben úgy a kisasszony, mint az urfi kimagaslának az utca gyermekei közül. Hang tekintetében — ugyanis mindketten fölötté állanak a többi gyermekeknek.

Valami kóber macska jár esténként a háztetőkön. Ennek az udvarra való leédesgetése minden alkonyatkor pontosan megkíséreltetik előbb szép szóval, azután az erőszakoskodásnak némi halvány árnyalatával. Ez a manóver azonban némi zajjal jár s a háziasszonyam megfogadta özvegyi becsületére, hogy ha a kóborgó macska ugyanebben az irányban folytatja esti sétait s nem engedelmeskedik a gyermekek hívó szavának, hát minden további meggondolás nélkül felmondja a lakást.

Hanem úgy a kisasszony, mint az urfi azon

a véleményen vannak, hogy a szabad akarat korlátozása a legnagyobb bűn s hogy a tetszés és nemtetszés-nyilvánítások miatt éppen ezért senkifia nem vonható kérdőre.

Igaz ugyan, hogy a tetszés- és nemtetszés-nyilvánításokat illetőleg némi fogalomzavar észlelhető a két gyermeknél.

Például, ha az anyjuk nagyon megnyeri a tetszésüket valamely cselekedettel, nagy szeretkezéssel adanak kifejezést tetszésöknek s a szeretkezés netovábbjával tekintik, ha hajának legalább egyrészt kibálhatják. Velem szemben a szeretkezést illetőleg némi következetlenség jellemzi a két gyermeket. Valószínűleg sejtik, hogy ha rajtuk kívül még több kisasszony és urfi bizonyítja majdan azt, hogy a mezők lilomát felruházza ugyan az Ur és harmatot is küld rá, de őket mindannyijukat nekem kell abécés könyveikkel és ruhával ellátni s hogy e mián nekem aligha lesznek idővel hajfürteim, jelenleg megkimélik a hajamat, de alig hiszem, hogy fogadást nem tettek arra nézve, hogy a bajuszomat apránként az utolsó szálíg kiszedik a nagy ölködés közben.

A kisasszony különben gyűlöli a mindennapiságot s ellensége mindennek, ami közönséges és egyszerű logikai alapokon nyugszik. — Ellenben a szecessziós izlés máris a vérben van Igy például a hajás babának mi a csodának van két keze s ugyanannyi lába, mikor az fél kézzel, de sőt lábak nélkül is megél igen szépen, sőt a fejét icsak azért nem szedi szét egészen, mert miért hívnák hajás babának, ha legalább némi-nemű nyoma nem volna rajta a fejnek és a hajnak.

Olyan híresztelésekre, mintha az ellenzék lassan-lassan abbahagyná az obstrukciót, maga az ellenzék alaposan rácafoltt. Ujabb négy Justh-párti képviselő kért szabadságot a névszerinti szavazás kedves garnirozásával, és kérték a névszerinti szavazásnak hétfőre való elhalasztását. Tehát már a hétfői ülésről is gondoskodás történt.

Az ellenzék, ha itt-ott be is ékel beszédeket és felszólalásokat az ország kellő felvilágosítása és a katonai javaslatok botránysos teherrovásának kimutatása érdekében, de bizony Tiszák behódolásáig azért a legélesebb és legsivárabb technikai obstrukció lesz. Ők tovább bírják, mint a meddig elérhet Tisza makacs-sága és Khuen szimulált türelme.

A Ház mai üléséről részletes tudósításunk: Návay Lajos alelnök az ülést egynegyed 11 órakor nyitja meg.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után

Elnök megemlékezik Jekelfalussy Lajos volt honvédelmi miniszter elhunytáról. Méltatja nagy érdemeit és indítványozza, hogy a Ház jegyzőkönyvileg fejezze ki részvétét és koszorút tegyen az elhunyt koporsójára. (Általános helyeslés.)

Elnök felolvassa a főrendiház által elfogadott törvényjavaslatokról szóló átiratot, melyek most már szentesítés végett ő felségéhez felterjesztettek. Jelenti továbbá, hogy Csuhá István, Mamsdorf Géza báró, Beck Lajos és Ostffy Lajos képviselők több-kevesebb szabadságot kérnek. Javasolja, hogy a négy kért szabadságot adják meg.

Eitner Zsigmond kéri, hogy a négy kérelemről külön-külön határozzanak.

Elnök magáévá teszi az indítványt, jelenti továbbá, hogy husznál több képviselő a négy szabadságidő iránti kérelemre névszerinti szavazást, egyidejűleg azonban a névszerinti szavazásnak hétfőre való elhalasztását kérte.

Felolvassák ezután az interpellációs könyvet, melybe a szerdai ülésről és 4 új interpelláció van bejegyezve és pedig:

1. Batthyány Tivadar grófnak a szegszárdi gymnasiumhoz internátusnak való felállítása tárgyában;

A fiuban határozottan van egy kis hajlam az a pa mesterségére: Szereti az ujságot, csak azt tartja fonák dolognak, hogy az emberek először olvassák a hírlapokat s azután gyujtanak vele tüzet. Mikor sokkal kisebb fíradtsággal elhasználhatnák, mielőtt elolvasták volna... Mennyi szép időt megtakaríthatna ilyenformán, például az apjuk. Különböleg jobban tetszik neki az a hírlap, amelyiket alaposan összeollóztak a szerkesztőségben. Minél kevesebb hiábavaló betű és annál több lyuk. Ez már aztán beszéd.

Nem mindenben tud közös megállapodásra jutni a két gyerek, hanem abban a tekintetben csodálatos módon egyetértenek, hogy az emberek egyáltalán nagyon fonák módon használják fel az idejüket.

Igy például a nappalt és éjjelt tekintve sem helyesen rendezkedtek be. Mikor az ember a legkényelmesebb helyzetbe jut, azaz este lefekszik, hát rögtön elalszik s öntudatlan állapotában nemcsak nem élvezi a kényelmet, de sőt rosszat álmodva, boldogtalannak is érezheti magát. Pedig e helyett mennyivel kellemesebb elhempereggni az időt a puha vankosok közt. — Abba teljesen igazat adnak az apjuknak, hogy lefekvés előtt nem mindennapi élvezet egy órán keresztül ujságot olvasni, de az azután megbo-csájthatlan hiba, ha az ujságlepedő eltakarja a lámpát s nem lehet arra célozni lapdával, meg kulccsal vagy más hajigálásra alkalmasabb tárgygyal.

Ezenkívül pedig nem lát az ember kék és veres írónnal rajzolni az ágylepedőre olyan hieroglifeket, amelyekből csak ők tudják kiolvasni,

A „Nemzeti Kávéház”-ban

előadó szubrett. Bartakoff's Trió, a jelenkor legjobb Testvérek lengyel zsidó parodisták.

mától kezdve naponta teljesen új, szenzációs műsor.

Fellépnek Vámos Nelly énekesnő, Kuthi Piroska népdalénekesnő, Hajnal Ella előadó művésznő, Csillag Testvérek magyar táncosnők, Rácz Mariska orosz táncsoportja, Dévai Sándor komikus, Adler József tánckomikus, Dévai Naponta két új kaczagtató bohózat

2. Abrahám Dezsőnek a csomagszáallító részvénytársaság dolgában;

3. Ugyancsak Abrahám Dezsőnek Vidra Imre lettróztatása;

4. és Szmracsányi Györgynek a pénzügy-miniszternek a trafikokhoz intézett állami sorsjegyek árusítására vonatkozó rendelete tárgyában.

Elnök indítványozza, hogy az interpellációkra egy órakeret járjon át a Ház.

A Ház ily értelemben határoz.

Elnök: Következik a névszerinti szavazás Kun Béla szabadságidő iránti kérelme tárgyában. Előbb azonban öt perc szünetet rendel el.

Szünet után

a Ház 113 szótöbbséggel nem adja meg Kun Bélának a kért szabadságidőt.

Andrássy Gyula beszéde.

Andrássy Gyula gróf: A jelen törvényjavaslatot nem szavazza meg, dacára, hogy az előbbi véderőtörvényt megszavazta. Felfogása ma is az a nemzeti követelések teljesítéséről, mint volt annakelőtte, midőn az 1899-iki véderőjavaslatot megszavazta és jelen beszédében épen azon okokkal kíván foglalkozni, amelyek arra bírták, hogy ezt a javaslatot ne szavazza meg.

Foglalkozik Apponyi beszédével, ismerteti a mult küzdelmét a véderő ellen és kijelenti, hogy ő már évekkal ezelőtt látta, hogy hovatovább a nemzeti követeléseket nem lehet mellőzni a véderő kérdés megoldásánál és ma is az az álláspontja, hogy nem lehet elzárkózni az elől a kívánság elől, mely ma a véderő kérdéssel szemben áll, hogy ugyanis azt követeljük, hogy hadseregünk a mi hadseregünk legyen. (Ugy van! ugy van! a baloldalon.)

Utál továbbá a Szél és Tisza kormányok bukására, megemlíti a november 18-iki eseményeket, amelyek a szabadelvű párt bukását okozták. A Tisza-féle választások után pedig — úgy mond — az alkotmánypártnak erkölcsileg lehetetlen lett volna egyesülni a szabadelvű párt romjaival, mert ezen egyesülés ellen az ellenzék a legerősebb dühvel fordult volna. Ismerteti a legutóbbi kormányalakulást és azon nézetének ad kifejezést, hogy az ország és monarchia

nagyhatalmi állása is megkívánja az ellenzék követeléseinek teljesítését. (Éljenzés és taps a baloldalon.)

Részletesen foglalkozik ezután a véderő nyelvi kérdéseivel. Ismerteti ennek keretében a nemzeti követeléseket és azt mondja, hogy a kérdés lényege, hogy a nemzet megértse hadseregét. (Taps a baloldalon.) A japánok példájára hivatkozik és ezzel párhuzamba állítja az orosz hadsereget. Kurozatkín azt mondta, — hogy nálunk mesterségesen kell ébreszteni a hazafiságot — nálunk pedig mesterséges eszközökkel lohasztják le ezt a nemzeti lelkesedést. (Nagy taps és éljenzés a baloldalon.) A választások eredménye nem fejezi ki a közhangulatát, mert nálunk a nemzet kis részének van választójoga s ezt a kis töredéket is könnyen befolyásolni lehet intelligenciájának hiánya miatt. Sehoh Európában nem oly hatalmas a kormány, mint nálunk s ez a hatalom érvényesült a választásokon. Ne gondoljuk tehát, hogy a nemzet izlését és álláspontját fejezte ki a választásoknál, hogy a munkapártnak juttatott többséget, hanem a kormánypárt győzelmének egyetlen oka a koalíció sztbomlása, a koalíció volt tagjainak kölcsönös áskálódása. A véderőreformkísérletekhez fűződő kellemetlen emlékek megakadályozták, hogy a nemzet rokonszenvvel forduljon a véderőjavaslatához s ha munkapárt a saját többségére hivatkozva tiltakozik a parlamenti kisebbség ellentállása ellen, akkor azt felelhetik a volt koalíció pártívei: Amikor mi voltunk a többségben, miért nem respektálták tevékenységünk szabadságát?

Attérve a mai állapotra, szemére veti a Kormány, hogy küzdelmet folytat egy oly hadseregért, mely nem hadsereg. Pedig sem a harcokszűrés fedlesztése sem egyéb viszonyok nem teszik szükségessé a véderőt. (Taps és éljenzés a baloldalon.) Egy esteleges kompromisszum a király és a nemzet között megoldhatná a kérdést e tekintetben is, de erre egyelőre nincs kilátás. Kétségtelenül elismert tény, hogy szükség van a haderőre. Épen úgy mint az államnak szüksége van az adóra. De az is tény, hogy nem születet még oly nemzet, mely szívesen fizetné adóját. A középut ott van vagy a helyes politika, hogy vegyünk annyit, amennyit

hogy kisereti jobban a mamát: a kisasszony, vagy az urfi.

Erre a műveletekre pedig különösen alkalmas a kék ceruza. Annak a végét jól össze lehet harapdálni s még meg is festi az ember száját. Miután pedig a kék ceruza nagy mennyiségben mérég, — mint ahogy az anyjuk, nem tudom, milyen képtelen vegyelemzés folytán bebizonyította nekik — igen alkalmas arra, hogy próbára tegyék vele a szülői szeretetet.

A kisasszony különben már szoktatja a kezét a betüvetéshez is. De a szecesszió itti skiüt belőle, mint sok emberből a szabóság. Az «i» betüt próbáltattuk vele a minap. Egész türhető i-betükkel szántotta keresztül-kasul a papirost. Egyszer aztán megszólalt:

— Anyuka! Az i-betü felé már rége óta rakom a pontot, most már majd olyan i-betüket írok, amelyeknek a pontja alól lesz.

Hiában igyekeztünk felvilágosítani, hogy akkor már az nem lesz semmilyen betü sem többé, kinyilatkoztatta, hogy ő ezután csakis olyan «i» betüket ír, mert azok neki jobban tetszenek.

Tudvalevőleg pedig úgy a kisasszony, mint az urfi határozott jellemek, ha néha ellenkezésbe jönnek is a fennálló társadalmi renddel.

De amitt eltesznek magukban, legyen az jó vagy rossz, azt török-szakad, keresztülviszik. És legtöbbször tényleg török is, meg szakad is. Bekövetkezik a tragédiai bukás. Szaladgálásaik közben olyanokat buknak, hogy az anyjuknak eláll ijedtében a szive verése is.

Ilyen esetben hallottam egyszer az anyjuktól, hogy:

Reggelizés előtt félpohár

Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorbajosoknak, szék-szorulásban szenvedőknek.

Kapható Debreczen és vidékén minden gyógyszerárban és jobb fűszerüzletben.

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza

Kis üveg 40 fill., nagy üveg 60 fill.

NESTLÉ
az egészséges gyermeklisztje
és a beteg gyermek, a gyomorbajosok rége óta bevált tápláléka
Még a hányástól, hasmenéstől, bélfurattól és elhárítja ezeket
A legjobb alpesi tejet tartalmazza
Ára 1 kor. 80 fill., minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.

A király vadászkalapja.

Elküldik a resicai vadászoknak.

A resicai «Vadászkürt» vendéglő tulajdonosa, Rotter Albert a legszenvedélyesebb vadászok közé tartozik.

Ezzel a szenvedélyével kapcsolatos az alábbi eset, amelyet resicai tudósítónk közöl velünk. Még a tavasz elején történt, bizalmas vadász társaság ült együtt a Rotter vendéglőjében. — Ott volt a vendéglős, több vasuti hivatalnok, bányatisztviselők, két művezető, egy fűszerkereskedő és két iparos.

Amint kedélyesen idogálnak, megérkezik a posta a friss ujságokkal, köztük egy képes hetilappal is. Az utóbbinak a címlapja öfelségének a legújabb arcképét hozta, vadászruhában. Rotter csodálattal nézte a képet:

— Nézzétek csak, milyen nagyszerűen fest a király ebben a vadászruhában. Öreg ember, de még mindig ő a monarchia legfessőbb vadásza. Milyen remekül illik neki a gyönyörű vadászkalap. Bár kaphatnék tőle legalább egy elviselt vadászkalapot emlékre.

Igy áradozott Rotter s a többiek is osztották véleményét, hogy bizony jó volna egy régi, elviselt király kalap.

Az egyik hivatalnok egyszerre csak papírt, tintát kért és azon melegiben kérvényt írt a királyhoz. Megírta, hogy itt Resicabányán van egy kis vadásztársaság, mely a királyban nemcsak népek és országok urát szereti, hanem őt

4

mint vadászt is nagyrabcsüli. Megírta továbbá, hogy itt, ahol nincs reményük a királyt csak egyszer is személyesen láthatniok, az a gondolatuk támadt, hogy alázatos kérelemmel járulnak a trón elé és egy öreg, elviselt vadászkalapot kérnek öfelségétől, hogy a kalapot üveg-bura alá téve, annak felséges viselőjét annál inkább tisztelhesék.

A kérvényt valamennyien aláírták s az még aznap el is ment a kabinetirodához.

A társaság türelmesen várt a válasza, melyet a kabinetiroda tegnap küldött le.

Az van benne, hogy kérésük ezuttal nem volt teljesíthető, mivel öfelsége vadászkalapjait — jó gazda lévén — sokáig szokta hordani s jelenleg viseltes kalap nincsen a ruhatárban, mihelyt azonban lesz, öfelsége engedelmével a resicabányai lojalis vadászok meg fogják kapni.

Nincs kolera Hajdumegyében.

Bélguyulladásban halt meg az egyeki kis leány.

Mint az előre gondolni lehetett, az Egyek községben előfordult koleragyanus esetén a boncolás megállapította, hogy koleráról szó sincsen.

Megírtuk tegnapelőtt, hogy a Tiszamentén lévő Egyek községben meghalt egy Krámer Erzsébet nevű 8 éves leány. A szerencsétlen hirtelen rosszul lett és főfájásáról panaszkodott, görcsök és hányás vette elő s alig pár óra múlva meghalt. Az eset igen gyanús volt s ezért táviratilag tetek jelentést Kovács Gyula alispánnak. A jelentés folytán Losonczy Almos dr. a vármegye főorvosa Egyekre utazott, hogy a boncolást megejtse.

Ez meg is történt dr Nagy Károly járási és Gál Imre dr községi orvosok jelenlétében.

A boncolás kiderítette, hogy koleráról szó sem lehet. A boncolásról felvett jegyzőkönyv tanúsága szerint a leány heveny vastag bélguyulladásban halt meg.

A kolerát illetőleg Losonczy Almos dr így emlékezik meg hivatalos jelentésében:

Ezen fertőzés kolera nem lehet, mert a vékony belekben semmi a kolerára jellegzetes kór bonctani változást nem lehetett találni, mert a hulla nedves állapotban volt, s mert a kolerás fertőzés behurcolása behurcolás, érintkezés stb. útján biztosan kizárt.

A kór bonctani kórisme ennek folytán heveny vastagbél lob, az agy, a tüdők, máj és vesék heveny vérbősége.

Az alispáni hivatal az esetről a következő távirattal értesítette a belügyminisztert:

5227—911. Krámer Erzsébet 8 éves gyermek hat óráig tartó hányás, hasmenés között Egyeken tegnap elhalt. Belrészek felküldettek. Övintézkedések végrehajtva. Alispán.

Losonczy Almos dr a felvett jegyzőkönyvet is felküldi a belügyminiszterhez, egyben utasította az egyeki községi orvost, hogy a Krámer család egészségi állapotáról naponta tegyen jelentést. Az első távirat ma érkezett meg s ezerrint a család a legjobb egészségnek örvend.

Debreczeni Agrárbank Szövetkezet

PIACZ-UTCZA 79.

Kölcsönöket nyújt kezesség, betáblázás mellett, értékpapi vagy bármi más biztosíték fedezete mellett 5, 10, 15 évre.

Elfogad betéteket a legmagasabb kamatoztatásra Tisztviselői kölcsönök életbiztosítással kapcsolatban. Felvilágosítást készségesen nyújt az intéze gazgatósága.

Letartóztatott vállalkozó.

Okmányhamisítás nagyban. Vádol a feleség.

Tegnap szenzációt keltő letartóztatás történt Szegeden. A rendőrség letartóztatta Fodor Jenő temetkezési-intézet tulajdonosát, aki ellen a felesége több rendbeli okmányhamisítás és kétrendbeli súlyos testi sértés miatt tett feljelentést.

Fodor letartóztatása nem jött egészen váratlanul.

Mindenki tudta róla, hogy számos esetben jutott már összeütközésbe a büntetőtörvénnyel s hogy eddig is egyedül csak csodálatos szerencséjének tudhatta be, hogy mindannyiszor ép bőrrel szabadult. A városzerte ismert vállalkozó letartóztatásának híre még a tegnap esti órákban elterjedt Szegeden, s mindenfelé élénk kommentárokról adott alkalmat.

A letartóztatásról és annak előzményeiről tudósítónk a következőkben számol be:

Régi bűnök.

Fodor Jenő, a letartóztatott temetkezési-intézet tulajdonos, nem első ízben lakik most Szegeden.

Mintegy öt esztendővel ezelőtt már drogériája volt a Széchenyi-tér és a Takaréktár-utca sarkán. A drogéria azonban, ugylátszik, nem ment úgy, ahogy kellett volna, mert Fodor eladta Nyilassy Jenőnek, aki «Angyal-drogéria» név alatt még ma is folytatja az üzletet. Fodor pedig fölkerekedett és eleségéveff együtt átköltözött Makóra, ahol temetkezési intézetet nyitott.

Itt kezdődik el a Fodor Jenő bűnlajstroma Se szeri, se száma azoknak, az apró bűneseteknek, amelyeket itt elkövetett. Az üzletfeleit lépten-nyomon megkárosította, okmányokat hamisított, csalt és több szélhámoságot követett el egymásután.

A följelentések midsürűbben érkeztek elene a makói rendőrséghez s kicsiny hijja, hogy Fodort már akkor le nem tartóztatták. Mivel pedig állandó lakása és foglalkozása főleg pedig szerencséje volt, mindig ki tudta magát vonni az igazságszolgáltatás kezei alól. Másfél esztendővel ezelőtt költözött vissza Fodor Makóról Szegedre s ekkor még nem kevesebb, mint kilenc esetben folyt ellene az eljárás okmányhamisítás miatt.

Családi botrány az utcán.

Azóta a házastársak, akiknek közös temetkezési vállalatuk volt Szegeden — állandóan ellenségeskedtek.

A hadilábon álló házastársak az üzleti ügyeiket együttesen intézték el a veszekedések dacára is, egészen e hónap tizenkettedikéig. — Fodorné még abba is beleszólt, mikor három héttel ezelőtt Fodor Jenő egy új vállalatba bocsátkozott és Berkes József bérkocsitulajdonostól tizennyolcezer koronáért megvette a kocsiját és a lovait.

Ezen a napon megtörtént azonban férfi és feleség között a végleges szakítás. A szakítást egy csunya utcai botrány előzte meg, amelyet a brutális férj inscenált.

Eppen heti vásár volt. Fodor egy üzletéhez pénzre volt szüksége s mivel nem volt nála elegendő — üzletéből a feleségét hazaküldte a lakásukra azzal a megbízással, hogy onnan pénzt hozzon.

Addig Fodor és üzletfele a temetkezési intézetben várakoztak. Egy jó félóra is el telt, mire az asszony visszajött. A férj, aki ideges, és különben is dühös volt, a hosszúra nyúlt várako-

zás miatt, barátságtalanul kiáltott rá a feleségére:

— Na, mi van a pénzzel? Gyorsabban is szedhette volna lábait. Láthatja, hogy itt várnak!

Az asszony, aki restellette, hogy férje egy idegen ember előtt ilyen hangon beszél vele, hasonló tenorban felelt:

— Beszéljen velem egy kicsit más hangon. Nem vagyok a szolgálója!

— Ne járjon a szája! — ordított most már Fodor — hanem adja ide azt a pénzt.

— Miféle pénzt? Nem hoztam pénzt, — mert otthon sincsen.

A brutális férfinak csak ez kellett.

— Micsoda, maga nem hozott pénzt? — kiáltotta a megrémült asszonyra. Maga így a szemem elé mer kerülni, na, majd megtanítom én magát.

Ezeket ordította össze-vissza, azután rárohant a sápadtan álló asszonyra és ütlegelni kezdte.

Az asszony kétségbeesetten igyekezett magát kiszabadítani s közben segítségért kiáltott. Az esztét veszített férfi azonban ütötte, rugta a haját cibálta, a szerencsétlen asszonyt, aki végre egy hirtelen mozdulattal kiszabadította magát és az ajtón keresztül kiugrott az utcára.

— Segítség! A férjem meg akar ölni! — kiáltotta a zilált haju és igen nagyon véres arcú asszony.

De nem volt ideje sokáig kiabálni. A férje utána rohant és a hajánál fogva vissza akarta huzni az üzletbe. Mind nagyobb tömeg gyűlt a sikoltozó asszony köré, hamarosan rendőrt is sikerült előkeríteni, aki aztán a szinte alélt asszonyt kiszabadította a férje karmai közül.

Fodor ellen a botrányos verekedés után utcai botrány okozása miatt hivatalból megindították az eljárást, a felesége pedig harmadnapra, amikor a sérülések és az ijedtség okozta betegségéből fölépült, megindította ellene a válpört.

Egyben pedig súlyos testisértés és kétszeres okmányhamisítás miatt feljelentést tett ellene a rendőrségen.

A letartóztatás.

A rendőrségen dr Szakáll József kapitány — bűnügyi osztály vezetője — vette kezébe a nyomozást.

A kapitány tegnap este hét óraker idéztette be maga elé Fodor Jenőt, A vállalkozót, aki már napok óta figyelt a rendőrség, a Szeged-állomásra hozták be a detektívek. Fodor ugylátszik sejtette, hogy előbb-utóbb le fogják tartóztatni és a félhétórás vonattal elakart utazni Temesvárra, onnan pedig tovább a Balkán-határ felé.

A tervezet szökés azonban nem sikerült. — Az előállítás után azonnal kezdetét vette a Fodor kihallgatása, amelynek végén Szakáll kapitány Fodor Jenőt letartóztatta.

Báró Csávossy ügye.

Zárlat a milliókra.

Két napja, hogy az agg báró Csávossy Gyula a Niedermann-szanatoriumot, ahová elmeszakértők véleménye alapján internálták, a családban történt megegyezés folytán elhagyhatta. De a harc tovább folyik. Nem laz a pontos ugyanis, hogy sanatoriumban tartják-e a bárót, hanem az, hogy az első házasságából származott hét gyermeke — szemben a második házasságából valókkal — el ne essék a jogos örökségétől.

Sok millióról van itt szó és báró Csávossy előbb említett gyermekei attól tartanak, hogy a könnyen befolyásolható és a második felesége családjának befolyása alatt álló öreg ur akinek tizenöt millióra teszik a vagyonát, őket kinulázza. Azért léptek hát sorompóba, hogy a bíróság előtt is igazolják azt, hogy atyjuk képtelen a nagy vagyona felett való önálló rendelkezésre s kérték a gondnokság alá helyezését, valamint a vagyonnak zár alá vételét.

Tegnap, a sok magán-orvosszakértő után, benyújtották véleményüket a bírósági elmeszakértők: dr Konrád, dr Kiss Ödön és dr Németh Ödön is a pestvidéki törvényszékhez. Kimondják pedig a bíróság szakértői, hogy bár báró Csávossy Gyula nem éppen elmebeteg, de arra képtelen, hogy vagyoni ügyeit maga intézze. Ez alapon dr Polónyi Dezső tovább is ragaszkodik a zárlat elrendeléséhez és a gondnokság alá leendő helyezéséhez.

A többek közt így nyilatkoznak a törvényszék orvosszakértői:

A vizsgálati lelet szerint id. báró Csávossy Gyula elmeműködései agg korából és ütélmeszedésből kifolyólag hanyatlottak ugyan, de ezen hanyatlás nem oly fokú és terjedelmű, hogy

abból magából elmebetegséget lehetne megállapítani. Azonban mutatkoznak olyan gondolkodási tünetek, amelyek az elmebeteg téveszméihez hasonlóak, nevezetesen a vizsgált egyén több szöri kérdésközlésre egy komplottot említett, amely az ő és második feleségétől származó gyermekei élete ellen tör. Ez a komplott az orgyilkosságoktól sem riad vissza. Bünyádi feljelentést akar ellenük tenni. Ezen gondolkodási rendellenességek az öntudatban fel és alámerülő labilis, kedélyizgalmak és inputálás által provokálható téveszmék az egyén cselekvésének káros forrásból eredő motívumai gyanánt szolgálhatnak. Azért mindaddig, míg báró Csávossy Gyulánál ezen elmebeli rendellenesség fennáll, ő vagyoni ügyeinek önálló ellátására képesnek nem tartható. Ellenben zárt elmeegógyintézetben való tartása, — mivel a jelen időben sem ön-, sem közveszélyes, — nem szükséges. Dr Konrád, dr Kiss Ödön, dr Németh Ödön.

Ha a bírói zár dolgában döntöttek, következik a gondnokság alá helyezés ügyében való tárgyalás, amelyet augusztus 5-én tartanak meg Nagybeeskereken.

— **Az arcbőr sok tisztálanságát,** különösen a bőrátkát, kizárólag a rossz emésztés idézi elő. Minden esetben, a mikor ilyenmü rendellenességek mutatkoznak, azonnal a természetes **Ferencz József** keserűvizet kell használni. Fél borospoháryi reggel éhgyomorral használva, szabályozza az emésztést és alaposan megtisztítja a vért. A bőrgyógyászati klinikákon is évtizedek óta a valódi **Ferencz József**-vizet használják. Kapható gyógyszerárakban és fűszerüzletekben, eredeti egy literes palackban, mely legalább 4-szeri használatra elegendő.

— **Házasság.** Az elmúlt héten házasságot kötöttek: Timóh Károly—Veres Mária, Boldizsár Károly—Nagy Zsuzsika, Takács Béla—Nagy Erzsébet, Varga József—Szabó Zsuzsika, Suba Sándor—Nagy Borbála, Belényesi István—Magyar Erzsébet, Szabó Mátyás—Fogarassi Mária, Sallai János—Gombosi Juliánna.

— **Ellopták a talált kincset.** Jancsó Mihály hévizi lakos Kőhalomban dolgozott mint földmunkás. Körülbelül 3—4 héttel ezelőtt, munka közben, amint a földet ásta, egy fazék régi ezüstpénzt talált. Jancsó Mihály a talált pénzt Kőhalomból elvitte hévizi lakására, s ottan elásta. Nehány napra azután, hogy Jancsó Mihály a házában elrejtette, arra ébredt fel, hogy a talált kincset ismeretlen tettes ellopta. A károsult Jancsó Mihály jelentést tett az esetről a csendőrségnél, amely azonnal megindította a tettes nyomozását és kiderítette, hogy a talált és ellopott régi ezüst pénzt Révész Istvánné, hévizi lakosnő Brassóba hozta és itt egy ékszerésznél beváltotta. A csendőrség Révész Istvánnét tartóztatta és tegnap Brassóba kísérte, hogy elvezesse a csendőröket ahhoz az ékszerészhez, aki a régi ezüstpénzeket beváltotta. Révész Istvánné bementése alapján a csendőrök egy rendőrmesterrel elmentek Resch Adolf ékszerészhez, ahol a pénzt meg is találták. Resch Adolf ékszerész a kilenc kiló és 94 deka ezüstpénzt 397 koronáért vette Révész Istvánnétól. A régi pénzek az 1770., 1813., és 1823. évekből valók.

— **Aratás után a legjobb program:** Pöstyén-fürdő. Ki gyógyulni, ki üdülni megy oda és mindegyik megtalálja azt, amit keres. — A világhírű kéniszapforrások tudvalevőleg még a legbetegebb, legbénább emert is talpra állítják. A szórakozást keresők részére pedig oly változatos időtöltés áll rendelkezésre, amint csak egy valóságos világ fürdő nyújthat. Innen van az, hogy Pöstyén-fürdő évről-évre hatalmas lépésekben fejlődik és az idén is 3000re növekedett a fürdővendégek száma.

— **Eljegyzések.** Az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be az anyakönyvi hivatalhoz: Domokos Imre—Barát Zsuzsanna, Kaufmann Fülöp—Fülöp Szidónia, dr Miklós Armin—Stross Berta, Tóth Lajos—Erdei Piroska, Bruch Ferenc—Schvartz Regina, Berki Béla—Balla Róza, Balogh József—Szűcs Juliska, Kopányi József—Pálóczi Mária, Takács Lajos—Váradi Róza, Vas Károly—Erdős Juliánna.

— **A Debreczeni Vivóclub Választmánya** e hó 24-ik napján, délután 6 órakor választmányi ülést tart saját helyiségében. Tárgyak: Bejelentés az ügyvezető elnök eltávozásáról. Indítvány az ügyvezetőség szervezete iránt. Indítvány az ügyvezetőség tisztségének betöltésére. Folyó ügyek.

— **Hirdetmény.** A debreceni automobilbérkocsi vállalat ezennel közhírré teszi, hogy első kocsiját holnap reggel helyezi üzembe a «Bika» szálloda előtt levő állomáshelyen. A viteldij hatóságai megállapítás szerint egyelőre az első negyed órára 2 korona és minden további negyed órára 1 korona mindaddig, míg a taxameter megérkezik. A második és harmadik bérkocsi üzembe helyezése 8—10 nap múlva fog megtörténni. Debreczenben, 1911. július 23. Tisztelettel az önkormányzat.

SALVATOR kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitünő hatásu. Természetes vasmentes savanyuviz.

Kapható dsványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban. SCHULTES ÁGOST Szinye-Lipóczyi Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

UJDONSÁGOK

A 'Debreczen' szerkesztősége és kiadóhivatala Darabos-u. 7. sz. a. Telefon 412.

— **Vasárnapi istentisztelek.** Holnap, vasárnap prédikálni fognak a következők: A Nagytemplomban Molnár Ferencz s.-lelkész, a Kistemplomban 9 órakor tisz. Herpai Gábor s.-lelkész, 11 órakor Gálborjáni Szabó Gábor s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban Kovács János vallásokt. lelkész, az Isotálypi templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, a Csapókeri imaházban Uray Sándor lelkész, a Homokkeri imaházban Nagy István főiskolai szénior.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Harsányi István lelkész végzi az istentiszteletet.

— **Elmaradt presbitéri gyűlés.** Debreczen ref. egyháztanácsa tegnap délután 4 órára gyűlést hirdetett, amely alkalommal kellett volna dönteni abban a kérdésben, hogy az egyházi bérpárlata építési költségeire 500,000 korona pótköltséget szavazzanak meg. Azonban a presbiterek nem jelenvén meg kellő számban, a gyűlést kedden délután 4 órára halasztották el.

— **Kassai vendégek Debreczenben.** Érdekes látogatója volt tegnap Debreczen város tanácsának. Rosics Jenő, Kassa város főszámvivője jött el hozzánk, hogy a szerb hus behozatalának körülményeit tanulmányozza. Rosics Jenőt a tanács tagjai a legszívesebben fogadták s felvilágosításokat adtak a debreczeni husbevitelről, amely eddig még stagsnál. Kassa városában is nagy a hushány, amelyeket a szerb hussal akarnak pótolni. Rössler Richárd, Kassa város főmérnöke, akit családai összeköttetések fűznek városunkhoz, Debreczenben tartózkodik s régi ismerőseit kereste fel tegnap délelőtt a városházán.

— **Kecskemét város köszönete Debreczennek.** Kecskemét városának tudvalevőleg Debreczen városa 5000 korona segélyt szavazott meg a legutóbbi földrengés alkalmából. A segélyt tegnap meglepő hangon átiratban köszönte meg Kada Elek, Kecskemét város polgármestere.

— **A hortobágyi községek és a telefon.**

Évek óta huzódik már annak a telefon vonal kiépítésének ügye, amely Debreczen város rideg elzárkózása miatt nem haladhat előre. Arról, a telefonról van szó, amely a Hortobágyon végig vezetne s összeköttetésben hozná Debreczenel a Tisza mentén fekvő községeket. Mert ez a kérdés ismét aktuális lett. Egyeken ugyanis koleragyanus halálozás történt a napokban s a vármegye nem volt képes a községgel érintkezni, mert Egyeken nincsen telefon. Azóta megállapított, hogy nincs szó koleráról, azonban lehetett volna az ellenkezője is. — Ilyen válságos időben pedig megbecsülhetetlen szolgálatot tesz a telefon útján való gyors érintkezés. Hajdumegye minden községében van már telefon, csak a Hortobágy szélén levő községek nélkülülök ezt a fontos modern eszközt. Helyén való lenne, ha a város vagy vármegye felvonná a tárgyalások vonalát újból s talán sikerülne — állapotást létesíteni, hogy végre a vármegyének ez a része is a telefonhálózatba bekapcsoltsék.

— **Bernstein—Daudet párbaja.** Párisból jelentik: Tegnap volt a párbaj Bernstein drámaíró és az Action Française kiadója, Leon Daudet között. Előbb kétszeri golyóváltás volt a nélkül, hogy sebesülés történt volna. Ezután karddal folytatták a párbajt. Daudet homlokán és karján, Bernstein alkarján sebesült meg.

— **Megint kolerariadalom Debreczenben.** A Dóczy-iskolában most építkeznek s ott dolgozik egy Balla András nevű munkás, aki hirtelen rosszul lett, úgy, hogy azt hitték, hogy kolerás. Az esteről jelentést tettek Ozory István rendőrkapitánynak, aki Varga Emil dr helyettes főorvossal megjelent a betegnél, de még pozitív nem tudták megállapítani, hogy Ballának mi baja. Az valószínű, hogy nem kolerás.

— **A gyermek okszerű táplálásának egész irodalma van, ebben az orvosok ismerik ki csak magukat és ezért mindenkor azt ajánlják, a gyermek anyáknak, hogy az elválasztás pillanatától kezdve a gyermek csak Phosphatine Falieres-sel legyen táplálva, mert az esetben nem kell bélzavaroktól tartani és egyszersmind biztosítva van a csontrendszer fejlődése és ki lesz kerülve minden fogzási nehézség.**

— **Fényképészeti készülékek működve-
lőknek.** Mindazoknak, akik a fényképészet e
legvonzóbb és mindenki által könnyen meg-
tanulható sport iránt érdeklődnek, ajánljuk a
Moll A. cégnek (Bécs, Tuchlauben 9.) cs. és
kir. udv. szállító 1854. év óta fennálló fény-
képészeti eszközök különlegességei áruházát,
amelynek képes árjegyzékét kívánatra szive-
sen küld bérmentve a cég.

— **Ujabb rengések Kecskeméten.** Ma éjjel
félkettőkor zugó moraj és igen jól érezhető
földrengés volt Kecskeméten. A lakosság ré-
mülten szaladt ki az utcákra. A rengést az ud-
varokon is érezték, ahol a munkások aludtak.
Reggel hat órákor újabb kisebb rengés volt.
A lakosságot alig lehetett megnyugtatni.

— **Meghaltak.** A tegnapi napon meghal-
tak: Molnár Margit ref. 11 hónapos, Szabó Im-
re ref. 4 napos, Csapó Lajos ref. 63 éves, özv.
Berger Hermanné izr. 71 éves.

— **Debrecen legkellemesebb mulatóhelye:** a
Széchenyi-Mulató ö. Petőfi-tér, a vasut-állomás
sal szemben. Ma és a következő napokon az új
tagok fellépte kiválóan elsőrendű műsorral. —
Stella román ének- és táncművész, Andor
Ida kabaret-művész, Kővári Vilmos szalon
táncos, Gergely Nusi tánc-szubrett, Sán-
dor Franciska a hölgykoszoru legbájosabb vi-
rága. Ezenkívül: Nelly von Oppen, Ördögh, Si-
pos, Aldor, Vécsei. Ma este: «Rablógyilkos»
kacagató bohózat.

— **A női szabászati tanfolyam,** melyet e
hó 17-ére hirdetem, e hó 24-én hétfőn kezdő-
dik. Jelentkezhetni lehet hétfőtől kezdve a tan-
helyiségben, Iparos otthon diszterme, Simon-
fy-u. 1., d. e. 8—1 óráig, d. u. lakásomon, Ma-
gos-u. 23. Tisztelettel Györfy K.

A vén betyár tragédiája

Megőrült a Rozsa Sándor egyor első legénye.

Dombi Mihály hajdanában szegénylegény
volt Rozsa Sándor hírneves bandájában. Nagyon
sok sikerült kalandjéért első emberévé tette Ró-
zsa Sándor Dombi Mihályt, aki számtalan pej-
paripát kötött el az urasági istállókból, számta-
lan csikót vágott ki pányvás ostorával a
ménesekből és akinek hangjától sokszor volt
hangos a «Becsali-csárda».

A Bakony kitisztításakor Dombi Mihály —
sem tudott elmenekülni a törvény emberei elől.
Elfogták és lecsukták a szegedi Csillag-bör-
tönbe, ahol csaknem egy emberéletet keresztül
vezekelt elkövetett bűneiről.

Mikor kiszabadult a fogságból, már telje-
sen vége volt a betyárvilágnak s az ekkor
már öreg betyár, hogy megkeresse kenyerét,
elszegődött bojtárnak Tarnócára.

A legelő síkságán, a furulyászó mellett
nem érezte oly jól magát Dombi, mint annak-
idején az erdő sűrűjében. Öreg szive visszavá-
gyott a kalandos élethez, s egy szép napon
eladta az általa legeltetett — de urasági tulaj-
donban levő nyáját s a kapott pénzzel odébb
állt a pusztáról.

Nem soká örülhetett az aranyzsabadság-
nak, mert a csendőrök rövid idő alatt elfog-
ták és így ismét börtönbe került. Alighogy
kiszabadult, ismét lopott s újra a fogház la-
kója lett. Beigazolódott rajta, a magyar köz-
mondás: nem lett belőle szalonna.

Legutóbb a székesfehérvári kir. ügyészség
fogházában ült öt hónapot. Ezalatt az idő alatt
a vén betyárnak az elméje is meghiobbant. —
Innen nemrég szabadult s egyenesen szülő-
faiját, Keresztur kereste föl, ahol két napig
megbecsülte magát, de a harmadik napon már
belopódzott dr. Vész Ignác udvarára, és onnan
egy kocsirudat és a ráakasztott fölszerelést

ellopta. Dombi Istvánt, aki már 72 éves, a csend
őrök ujra elfogták, bevitték a fogházba, ahol
rémes dolgokat művelt. Megevett mindent.

Csont, rongy, üvedarab, mosdóvíz mind-
egy volt neki. Hazaküldték, de birni már nem
lehetett vele. Az egykor daliás betyárt a kör-
ház örültek-osztályán helyezték el.

Ilyen a sors tragédiája.
Aki valamikor rettegésben tartotta egész
Dunántúlt, az most csöndes élőhalottja egy szűk
cellának.

Elhunyt urinő.

A Berger-család gyásza.

A köztisztelőben álló, városunk társadal-
mi s különösen művészi életében, jótékonyági
mozgalmaiban nagy szerepet játszó Berger csa-
ládöt ismét nagy gyász érte.

A család legidősebb nőtagja, Berger Hen-
rikné urasszony, a nagy tisztelőben állott s a
családtagok által rajongásig szeretett 72 éves
matróna meghalt.

Az áldott jó szívé nagyasszonyt ma, va-
sárnap délelőtt fogják temetni. Halálhíre a vá-
rosban igen nagy részvétet keletett.

Haláláról kaptuk a következő gyászjel-
lentést:

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a leg-
jobb anya, nagyanya, testvér, sógornő, és ayós
özvegy Berger Henrikné életének 72-ik, özvegy-
ségenek 14-ik évében f. hó 20-án, éjjel 1 óra-
kor hosszas szenvedés után elhunyt. A meg-
boldogult hült tetemei f. hó 23-án, vasárnap d.
e. 10 órákor fogják a Széchenyi-kert 10. sz.
alatti nyári lakból az izraelita sírkertben örök
nyugalomra helyezni. Gyermekei: Dr. Berger
Andor, Berger Mór né sz. Berger Ilka, Dr. Szász
Adolfné sz. Berger Margit. Menyei: özv. Ber-
ger Vilmosné, dr. Berger Adolfné. Vejei: Ber-
ger Mór, dr. Szász Adolf. Testvére: Dr. Popper
Alajosné. Sógora: Dr. Popper Alajos. Unokái:
Berger Imre, Berger László, Berger István, Ber-
ger Gábor, Szász Mártha.

Aratómunkások halála.

Megszenesedett holttestek.

Rémes szerencsétlenség történt a fazekas
dencsi mezőn. Tizenhét munkás rozstól kas-
szált, mikor hirtelen nagy vihar kerekedett.
Az aratók siettek hazafelé, három munkás meg
huzódott egy kis kalangya alatt s úgy várták,
mig az eső megszűnik.

Nemsokára vállravezett kaszával megindul-
tak, hogy hozzálassanak a munkához. Hir-
telen nagyon villámlott az ég, a villám le-
csapott és három munkást agyonütött.

Tudósítónk az esetről a következőket je-
lenti:

Klein Jenő fazekasdencsi földjén már any-
nyira megérett a rozs, hogy kaszálni lehetett.
Tizenhét aratómunkást fogadott fel és állította
őket munkába. Egész délelőtt fullasztó volt a
levegő, az égető melegtől a munkások alig tud-
tak dolgozni.

Sándor János aratógazda mondta is, hogy
eső készül, jó volna abbahagyni a munkát.
Az aratók azonban nem fogadták meg a Sán-
dor tanácsát, hanem dolgoztak tovább.

Délután hirtelen óriási vihar kerekedett. —
Hatalmas nyárfákat tördelt ki a vihar és a
munkások a zivatar elől egy közeli tanyára
menekültek. Három arató, Szukics János, Gadács
József, Lengyel József azonban künymaradtak
a mezőn; azt mondták a társaiknak:

— Kölyök zivatar az egész, néhány perc
mulva vége lesz. Nem érdemes azért olyan nagy
utát tenni, megbujunk majd itten is valahol.

Egy kalangya alá huzódtak s úgy várták
a zivatar megszűnését. Rövid tíz perc alatt elállt
az eső és a három munkás vállravezett kaszával
megindult a munkához.

Hirtelen nagytt villámlott és a lecsapó vil-
lám Szukicsot, Gadácsot és Lengyelt agyon-
vágta. Délután négy órákor találták meg a feke-
tére égett holttestüket a visszatérő munkások.
Mind a három családos ember volt.

Felboncolták a három szerencsétlen embert
és eltemették a község nagyrészvéte mellett.
Az aratók azt mondják:

— A kasza vonzotta magához az Isten ha-
ragját!

Jekelfalussy Lajos.

Jekelfalussy Lajos volt honvédelmi minisz-
ter ma reggel meghalt birtokán, Lontón. Halála
nem váratlan. A koalíció idején volt honvédelmi
miniszter, már régtől beteg volt s állapota két
hét előtt súlyosra fordult.

Elhunytának híre tíz óra tájon érkezett
a képviselőházba s osztatlan részvételt keltett.
A politikától teljesen elvonultan élt lontói bir-
tokán, a gazdálkodásnak vesébjával küzdött s
valószínű, hogy ez a baj okozta, még elég fi-
atalon, halálát.

Katonai szolgálatát a magyar honvédség-
nél kezdte. 1872. február 1-én főhadnaggyá
lett a 40. honvédszázalójánál. 1877-ben első osz-
tályú századosná lépett elő, majd pedig a hon-
védelmi miniszterium első osztályához osztották
be. 1883. május elsején őrnaggyá lett. 1886-
ban «jekel- és margitfalvi» előnevet kapta. Még
ugyanabban az évben a honvédfőparancsnokság
második segédtszije lett, 1887-ben alezredessé,
1890-ben pedig ezredessé lépett elő. 1891—
1892. években mint első segédtszít szolgált a
honvédfőparancsnokságnál. 1892-ben a szatmári
12. honvéddalozred parancsnokává nevezték
ki, egy évvel később pedig a III. osztályú vas-
korona rendet kapta. 1894-ben a debreczeni
honvéddalozdandár élére állították, 1896. má-
jusában pedig vezérőrnaggyá nevezték ki. —
1897-ben Vilmos német császár a porosz II. osz-
tályú korona renddel tüntette ki. 1899-ben pe-
dig ideiglenesen a székesfehérvári V. honvéd-
kerület parancsnokává, április 10-én a kö-
zös hadügyminiszteriumban osztályfőnökké, no-
vember 1-én pedig altábornaggyá nevezték ki.
1902-ben megkapta a Lipót-rend lovagkereszt-
jét. A koalíciós kabinetben a honvédelmi tár-
cát vállalta el.

A képviselőház mai ülésén Návay Lajos
elnök meleg szavakban emlékezett meg Jekel-
falussy Lajos haláláról.

Elejtik a vádat a bajji apagyilkosság ügyében.

Kiszállás a helyszínen. Boncolás. — Vizsgálat. — A gyilkos fiu önkivületben.

Néhány nappal ezelőtt hirt adtunk arról a
rémes, megrázó drámáról, amely a biharmegyei
Bajj község lakosságát még most is izgalomban
tartja. Kővágó Sándor, egy 19 éves fiu, tifu-
szos deliriumában agyonlötötte a saját édesapját
és puskatussal szétverte a fejét. A vizsgálóbizot-
ság tegnap déután tartotta meg a vizsgálá-
tot a véres bűnyűgyben.

A nagyszalontai járásbíró vizsgálobi-
zottsága tegnap déután 3 órákor érkezett a
véres esemény színhelyére. Gyenge Béla vizs-
gálobíró, dr. Goldmann Herman és dr. Szath-
már Lajos orvosok szállottak ki a helyszínen.
Kővágó Károlynak, a megölt hentesmesternek
a felesége napok óta nem alszik, sir, és egyre
azon retteg, hogy most már a fiát is elveszti
a férje után.

— Forakasztják szegényt, bizonyos, hogy
fölkasztják!

Az orvosok, sőt a vizsgálóbizottság tagjai
is alig tudják lecsöndesíteni. A dráma szin-
helye egy két ablakos, csinos, fehérremszelt

háza a bajji református templommal szemben, tiszta, virágos udvar mögött. A gazdag hentesmester, míg élt, nagyon vigyázott a házatárára és a jóhírére. A vizsgálóbizottság a bajji jegyzővel együtt lépett be az utcai szobába, ahol még érintés nélkül láthatók a gyilkosság nyomai.

Még most is egymással szemben áll a két ágy. Az azonban aligha esik a modern higiénia szabályai szerint, hogy a gyilkos, halálos beteg fiu most is a véres, feltörletlen, fertőtlenített ágygyal szemben agonizál a fekvőhelyén. Elképzelhető, milyen borzalmas ébredés lenne a szerencsétlen fiúnak, ha elhagyná a jótékony delirium és ő a véres látnivalókból egyszerre megtudná, mit követet el. Szerencsére a gyilkos fiu a véres, borzalmas tett óta folytonosan önkívületben fetreng az ágyán.

A virágos udvarban egy asztalt tettek, azt letakarták fehér lepedőkkel. Ott történt meg a boncolás. Míg az orvosok a fejszontokat emelgették széjjel, az anya odabent a szobában fia ágyára borulva sirt.

Kövágó Károly izmos, egészséges ember volt. A boncolás megállapította, hogy közvetlen közelből lötték le, a lövés hátulról lökte be a tarkóját s a sörétes töltés széjjelroncsolta az agyvelőt, úgy, hogy az alvó embert álmában érte a szörnyű halál. A fehér velőben megtalálták a seréteket, az orrban a fojtást, ami azt bizonyítja, hogy a puszkacsó szája a lövéskor egészen a fejét érte. A boncolás után tanúkihallgatók következtek, amelyek szerint apa és fiu a gyilkosságot megelőző napokon sokat pörlekedtek, de a fiu akkor olyan rosszul volt, hogy többször elvesztette az eszméletét és félrebeszélte.

A beteg fiut nem lehetett kihallgatni. A hatósági orvosok azonban megállapították, hogy az apagyilkos fiúnak súlyos tifusza és tüdőgyulladás van. Gyilkos tettét minden valószínűség szerint lázas önkívületi állapotában követte el.

Az orvosi vélemény alapján most az apagyilkosság ügyében elejtik a vádat és megszüntetik az eljárást.

Öngyilkosság vacsoraközben.

A Császárfürdő szenzációja.

Tegnap este nyolc és kilenc óra között a Császárfürdő zsufolt nyári vendéglőjében a szép katonazenét egy lövés durranása szakította félbe. A közönség között, amely ilyenkor a fürdővendégeket kivéve, javarészt szalmaözvegyekből és ezek vigasztalóiból áll, valóságos pánik ütött ki. Mindenki látta, hogy egy kék ruhás hölgy volt az öngyilkos, aki félhomályban ült egy plátán lombjai alatt. A lövés után a hölgy egyszerre hátradült és halálsápadtan merevedezett felfelé.

A szalmaözvegyek közül sokan kedves feleségüket vélték az öngyilkosban és mielőtt el-érzékenyedtek volna, sietve kiadták barátjuknak az utasítást, hogy gyorsan pusztaljanak a színhelyről. Ennek megtörténte után egy serreg férj termelt a sápadózó szép hölgy mellett. Két iatafi orvos hamarosan kigombolta a hölgy könnyű selyembluzát és nekiindult a golyó keresésének. Mindenét átkutatták a hölgynek, de a golyó nem volt elrejtve sehol. Végre az egyik orvos diadalmasan felkiáltott:

— Megvan, megvan, a golyóbis — helye!

Csakugyan a golyó helye meg is volt. A füző egyik halcsontján akadt meg az ólom és széjjelroncsolta a halcsontokat. Más neme sebb részt nem is érintett. A 25—26 év körüli hölgyet mindenki megszemlélte, szép, barnaképu molett nő volt, akinek minden porcikájából szinte szikrázott az életkedv.

Az orvosok megkérdezték, hogy miért kísérelte meg az öngyilkosságot, a nő azonban szomorúan, könnyekkel a szemében, felelt:

— Ne záklássanak kérem, a magam privát ügye ez, sajnálom, hogy sehogy se sikerült.

Azután jött valahonnét egy rendőrtiszt is, de ez sem tudott meg többet a hölgytől, akit kocsin a főkapitányságra szállítottak.

Egy fél óra múlva megint szólt a zene a Császárfürdőben, ez a szalmaözvegyket nem dította fel, mert az ökergetett barátok nem tek vissza megint.

TÁVIRATOK.

A nagy sztrájk.

Cardiff, július 22. A sztrájkolók tegnap este tartott tömegesen látogatott gyűlése után végigvonultak az utcákon és rohamot intéztek a rendőrség löstálló ellen. A rendőrök a támadásokat botjaikkal ismételtén visszaverték. Több ember megsebesült. A kazánkovácsok csatlakoztak a sztrájkhoz és kijelentik, hogy addig nem dolgoznak, míg a rendőrséget és katonaságot vissza nem vonják.

Marokkó.

El Kazar, július 22. Sylvester ezredes Boisset francia konzul ágenshez levelet intézett, amelyben sajnálkozását fejezi ki a város kapujánál történt incidensnél.

Páris, július 22. A Havas-ügynökség jelenti El Kazarból e hó 20-áról: Amidón Thirriert hadnagy a Buznahban táborozó serjfi csapata instruktora a városban lovagolt, hogy egy csekket beváltson, a Lekhous folyó gázlójánál a spanyol őrkatonára feltartóztatta és kényszeríteni akarta, hogy a lóról szálljon le. Miután a hadnagy vonakodott megtenni, egy szakasz lovasság kivont karddal és egy szakasz gyalogság feltűzött szuronyal körülfogta és lapos ütéseket mért rája. Ezután Thierriert hadnagyot a spanyol táborba vitték, ahol Sylvester ezredes gyalázásait kellett eltűrnie. Egy óra múlva bocsátották csak szabadon.

Páris, július 22. Caillaux miniszterelnök délután tanácskozott az angol nagykövettel.

Teeneriffa, július 22. A Pather német cirkáló ide érkezett. Az Eder ágyunaszád még mindig itt horgonyoz.

Schratt Katalin fia - báró.

Berlin, július 22. A «Berl. Börsencourier» különös bécs iforrásból jelenti, hogy Ferenc József király Kiss Antal osztrák-magyar követségi titkárnak megadta a bárói címet. Az új báró Schratt Katalin volt udvari színésznek a fia. Ittehei Kiss Antal báró 1880. augusztus 30-án született és ezidő szerint a brüsszeli követségnél mint másodosztályú követségi titkár áll a diplomácia szolgálatában.

Felkelés Haitiban.

Newyork, július 22. Egész Észak Haiti a felkelők kezében van, akiknek a teljes győzelmet biztosra lehet venni. A felkelők bevették a fővárost és fosztogatják. Simon elnök a parancsnokkal és nagyszámu csapattal a «Siria» nevű német gőzösre menekültek. Kevéssel ezután a hajófedélzetén megjelent a hadügyminiszter és a kajaikában keres menedéket. Az elnök csapatai tömegesen szökődnek át a felkelőkhöz.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonafőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, július 21.

Az árak 50 kilogramonként	
buza máj.	10'82—10'76.
buza okt.	8'86—8'83.
rozs okt.	7'95—
zab május.	7'95—
zab okt.	7'45—7'47.
Tengeri aug. 1911.	7'04—6'96.
Tengeri máj. 1912.	7'04—6'96.

Értéktőzsde. Osztrák hitelrészvény 657 75
Magyar hitelrészvény 833 50.

REGÉNY.

A régi jó világból.

(Folytatás) Nagyon vigan lehetett pedig az a gondolat, amely ez éjjel a fejébe szállt; mert hazamenet sokszor hangos kacagással szakasztá félbe az éjjeli csendességet, eldűnyögve magában, hogy:
— Megfogtam az anyját! Mindjárt sajtítottam!

Kupecznek már nem lehettek olyan vidám gondolatai; mert ez, amint Puczér Csicsa a szobát elhagyta, kimerülten hanyatlott vissza székére és ott arcát két kezével eltakarva, soká, soká, mély gondolkodásba merülve ült és kebeléből nehéz fohászokadásra szakadtak ki, mintha ott belül nagyon nyomná valami a lelkét. Neki is egy gondolat villant át elméjén, da amelynek olyan hatása volt reá, hogy azon módon kijózanodott tőle.

— Ha sejtené — kiáltá fel egyszerre és amint kezeit arcáról levette, örvényes zilatság mutatkozott rajta.

De hirtelen elhallgatva, ijedten nézett körül a szobában, és midőn ott tekintette az alvó jegyzőre esett, iszonyuan elhalványodott, arccal és egész testén reszketve, lábujjhegyen sompolykodott melléje, ha tán ébren van.

De bizony a jegyző olyan öntudatlan állapotban feküdt, mint a bunda.

— Meg kell neki adnom! — mondá aztán nehéz, mély fohással, amint ismét visszaült a székre és feje újra lekonyult keblére. Mintha itéletet tartanának felette.

XXVII.

Már jó félórája mult el, mióta Ilus a diófa alatt állt és Gergely még sem jött el.

Az éjszaka jó hideg — de azért Iluska nem fázik.

Forró melegségben tartja őt az a gondolat, hogy Gergely ide rendelte őt, ép e helyre, melyen először holdvilágos csendes éjszakában együtt voltak, melyben örök szerelmet, örök hűséget esküdtek egymásnak.

Az elmúlt hetek emlékei merültek fel lelkében.

Mi kevés idő folyt le azóta, hogy itt belyongtak boldogan, és csakugyan boldogok voltak.

Mennyi sok változáson ment keresztül az óta minden.

Mennyi derült jó kedv, mennyi erő lakott akkor szívében, és most szive tele van szomorúsággal — keserű bubánatjal.

Foly a juk.

Előpatak

gyógyfürdő

kiváló jó eredménnyel használható a gyomor-, vese-, hólyag- és a méh hurutos bántalmainál, máj- és lépajóknál, köszvény és csuznál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek. A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfürdők, természetes szénsavas (nauheimi) fürdők, vízgyintézeti kezelés masszázás, svédorna diétikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdőidény május 15-től szeptember 15-ig.

Vasuti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig) a gyógy- és zenediának fele fizetendő, lakások 50% al és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdus égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz háznál is használható és üdítő kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedvezésnek örvend, itthon és a külföldön évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba. Szétküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

Egy vagy két lóra való

stráfkocsi

megvételre kerestetik.

Bővebbet Hatvan-utca 53. Patkógyár.

Wagner Manó

tan- és nevelőintézete.

Rákospalotán, Budapest mellett.

Nyolcz osztályu **főgimnázium**
nyilvánossági és érettségi vizsgák
tartási joggal.Nyilvános **POLGÁRI** fiiskola.
Lelkiismeretes felügyelet.
Alapos oktatás. Jó ellátás.

Kitűnő tanerők. Alapvető ismétlőtanítás.

Nagy aranyas kert és játszótér.

A tanulók lehetnek bennlakók és fél-
kosztosok.Kivánságra „Ismertetőt” küld az igazgatóság
Rákospalotára.

(Vasuti állomás, posta, távirda, telefon)

Örökös állást nyerhet bárki havi
delemmel, ha sorsjegyek részletfizetésre
való eladásának képviselőt a **Budapesti**
Erzsébetvárosi Takarékpénztár Részvény-
társaságnál (Budapest, VII., Károly-körut
13.) elvállalja. Szakértelem nem szükséges,
mint mellékfoglalkozás is tizhető.Alaptőke **7 millió korona.**

A valódi híres 500 éves

POZSONYI SEEHOFER**NÖVÉNY-BALZSAM**elismert legjobb és legrégebb házi szer.
Kitűnő mindama bajok ellen, melyek **rossz emésztés**
és vagy **eldugulás** folytán állottak elő, u. m.
emésztési zavarok májba, bélrenyhe-
ség, kólika, agyvérzéségység, aranyérs hasonló bántalmak ellen. E
kizárólag növényi alkatrészek-
ből készült szer hatása kifo-
gástalan és a testre jótékony,
enyhe, miért is még a leg-
gyengébb természetűek is meg-
gondolás nélkül eredményesen
használhatják. Számtalan el-
ismerő levél bizonyítja a**Pozsonyi Seehofer**
Növény-Balzsam jóságát,
melynek valódiságát a két
esomagolás és az itt látható
vörösárk védjegy bizonyítja.
Ügyeljünk a „Földes” alá-
írásra. Mindenütt kapható, ahol
nincs raktáron ajánlatos, hogy
közvetlenül rendeljük aFÖLDES LÁSZLÓ VÖRÖSRÁK GYÓGY-
TÁRÁBÓL, POZSONY, MIHÁLY-UTCA 10

1 üv. 70 fill. 6 üv. postán utánvétellel bérmentve K 4-60.

Saját szabadalmazott gőzgéppel

poloskairtást felelőséggelugyszinte **lakások pormentesítését**

is, villany porszívó géppel elvállalom.

KISS GYULA, Csapó-utca 44. sz.Parkett-kefelést villany parkett-géppel
szolid árban vállalom. Telefon 878. sz

Uj találmány!

Telefon 718.

Uj találmány!

Fagymentes.Van szerencsém az igen tisztelt háztulajdonosok becses figyelmét felhívni
azon körülményre hogy**Fagymentes vizöblítésű closet** berendezését kizárólag
szerezhetik be; mert erre vonatkozó **találmányomat szabadalmazás végett bejelentem.**
csakis vállalatom utánUjrendszerű fagymentes berendezésem az eddig ismert angol closeteknél
olcsóbb, jobb, tartósabb. A Háztulajdonosok Egyesületének tisztelt tagjai tetemes
árendelményben részesülnek. Rendelményeket csatornázási és vízvezetési vállalati
irodámba**Zápolya-utca 6. szám alá kérek**intézni, ahol az újrendszerű fagymentes closet találmányom rajzai megtekinthetők
s bővebb felvilágosítás nyerhető tisztelettel:**Lehmann László.**

Szabadalom bejelentve.

Szabadalom bejelentve.

Bártfa-Fürdő.

(Sáros-megye)

Posta-, távirda-, távbeszélő és vasuti állomás.

Fürdőidény: Májustól Szeptember közepéig.

A Kárpátok Beszkid nevű heglánczatának déli lejtőjén 382. m. magasságban
gyönyörű 6000 hold szálás fenyves erdővel környezetett hegyek által védett völgyben
fekszik. Bártfa-fürdő, mint kimagasló kárpáti **klimatikus gyógyhely** is szerepel. Rend-
kívül jó gyógyeredményt mutat fel Bártfa-fürdő **női bajnál, sápkór, vérhiány** minden
alakjainál, **gégelégcső, tüdő, gyom.r, bél idült hurutjainál, oly idegbajoknál és gyenge-**
ségeknel, melyek vérhiányon vagy kimerülésen alapulnak; görvély- és angolkórnel;
tüdőbetegeknek kitűnő szolgálatot tesz Bártfa-fürdő balzsamos éghajla, végül utókura
gyanánt karlsbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után.A részvénytársaság szállodáiban és magánvillákban **1540** kényelemmel berendezett
szoba áll rendelkezésre. Szobaárak naponként **2-8** koronáig; hetenkint **20-50**
koronáig. Nagyobb lakások egész évadra **200-600** koronáig bérelhetők.A lakások részben konyhával is el vannak látva. **Piac naponként helyben.** A fürdőben
van több vendéglő, cukrászda.Lakás az évad elején június 20-ig és végén, augusztus 20-tól kezdve a részvénytár-
saság szállodáiban és pedig: „Deák-szálló”-ban és az „Erzsébet-szálló”-ban 30 szá-
zalekkel olcsóbb. **Szénsavas telített szénasav-fürdők és vasláphozzáteses fürdők, ásvány-**
vizkurák kitűnően berendezett elsőrangú kéz vizgyógyintézet, savó- és kefirfürdő. A
fürdőigazgatóság legújabbán bevezette a **Penzi-rendszert,** amely szerint az elő- és
utóidényben egy személy teljes ellátása és lakása csak **8 koronába,** a főidényben
csak **12 koronába** kerül. A penzió-rendszerrel lehetővé van téve, hogy mindenki
rendkívül olcsón tölthessen néhány hetet hazánk egyik legkisebb fürdőjében, ahol
minden előnyt és kényelmet talál. A fürdőre vonatkozó mindennemű felvilágosítással
készséggel szolgál**A fürdő igazgatóság**
Bártfa-fürdőn.**FÉLIX-gyógyfürdő**

Téli és nyári gyógyhely.

Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb kénes hévíz-forrása, víz hőfoka 49. C. 17 millió
liter napi mennyiség.**Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen.**1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul
hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mód és szénsavas
fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó, zongora- és olvasóterem,
kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katoná-
zene, tennispálya, gondozott sétautak. 400 holdas park és fenyveserdő,
16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta.Posta, távirda, interurban telefon.
Prospektust küld az Igazgatóság.Curtaxe és zenedij nincs.
Egész éven át nyitva.

CLIMAX

nyersolaj-motorok, lokomobilok és benzin cséplőgarnitúrák.



Teljes gyári szavatosság! Minden motor elküldés előtt **hivatalos vizsgálatnak** lesz alávetve. Teljes gyári szavatosság!

Elsőrangú elismerő-nyilatkozatok! Kérjen díjtalan ajánlatot!

BACHRICH és TÁRSA

motorgyári fióktelepe.
Budapest, Szabadság-tér 17. sz.
(Tőzsde-palota.)

Szliács acélfürdő,

Felső-Magyarország

Egyedül ismert szénsavdus vaforrás.

Le gtfobb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Idény május 15-től szeptember 30-ig.

Felülmulhatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, hátgerincz és idegbajok, benuulás ellen, átszenvédett betegség és erős munkásság után.

Mint fürdőorvos dr. NÁDOSY ISTVÁN hiv. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapestten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson ki vannak függesztve Kimerítő felvilágosítást és prospektust utazás valamint lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. ad a **Fürdőigazgatóság** Szliácscon (Zólyom-m).

Aki gyomor-fájós, bélbeteg, étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandós, használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerésztől **Stockerauban.**

Aki szabályozni és épségben akarja tartani jó emésztését, használja a Schaumann-fele gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében mily jól érzi magát.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges **gyomorsavat és előmozdítja az emésztést.** Egy doboz ára **1 kor. 50 fillér.**

Gyomorsó-pasztillák kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. — Ára tarsolyonkint phiolával a 10 gyomorsó-pasztillával **kor. 1-50.** Postai szétküldés legkevesebb 2 doboz megrendésnél — utánvéttel

Schaumann gyógyszerész
Stockerauban.

Kapható minden gyógyszerertárban.

„M-i-i-t?” — Papa megengedte! Hisz' valódi **JACOBI-féle Antinicotin-cigaretta**hüvelyek fadóbozban!



Vigyázzon Csakis a „JACOBI” jellel valódi!



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a RETHY-féle

!! pemetefu cukorkánál !!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan **RETHY-féle**t kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RETHY-félet fogadjunk el!

CSÁSZÁRFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú **kénes hévízü** gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő eredménnyel használatnak főleg csuzosbántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés, intányos árak. — Gyógy- és zenedij nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Igazgatóság.



Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

pneumatikus gummi pelottával. Haskötők hölgyek és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen. Gummi görcsér harisnyák. Műlábakat és műkezeket amputáltak részére, testegyenestő-, járó- és támgépeket, mű- és támasztó fűzőket, egyenestartókat a ferdennöttek részére, —

valamint a betegápoláshoz tartozó összes cikkek készit a technika legmodernebb elvei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. as. és kir. szabad. sérvkötők és testegyenestő gépek gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legujabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878.

Telefon 13-76.

ÜDVÖZLET GRÁZBÓL!

Mielőtt szükségletet fedezi, kérje tőlem gazdag tartalmu mintagyűjteményemet, a legjobb **styriai**

férfi- és női loden-ról

vadász-, erdész-, turista, rodel és ski-sport és mindazok részére, akik a különféle időjárásoknak kitéve vannak, de különösen az én valódi styriai **nő loden-ról** gyönyörű mintákkal, utazási- és séta-kosztümöknek, valamint összes divatszövetjeimről, férfi- és gyermek-ruhák, felöltők, ulster a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségben az általánosan elismert lelkiismeretes első és legnagyobb loden-kiviteli cégtől

VINZENZ OBLACK

cs. és kir. udvari posztó-szállító

Graz, Murgasse 9. sz.

Mintakönyvek szabómesterek és szabónők részére kívánatra rendelkezésükre állanak.

Szép akar lenni ?

SZEPLŐS, RÁNCZOS ARCZOT HÓFÉHÉRRÉ és ÜDÉVÉ VARÁZSOL a hölgyeknek ma már kedven cz szépség ápoló szere a

„Márta Crém“

Rövid használat után meglepő eredmény mutatkozik, SZEPLŐT, PATTANÁST és bármily arcztisztatlanságot **BIZTOSAN ELTÜNTETT.**

Teljes ártalmatlanságáért kezesség

1. TEGELY MÁRTA CRÉM 1 KORONA HOZZRVALÓ SZAPPAN 70 FILLÉR, MÁRTA POUDEK fehér, crém és rózsaszin színben 120 korona.

Kapható

Wachsmann Jenő és Társa

egyedüli készítőknél drogeria **[Szabadka.**

Budapesti főraktárak Török József Király-utca 12. Török Sándor „Opera” gyógyszerertár Andrassy-ut.

SZOBRÁNC GYÓGYFÜRDŐ

Ungmegyében

Glaubersós, hideg, kénes, sós viz. Gyomor- és májbeteg magyar Karlebadja.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Előidény: május 15-től június 1-ig. Utóidény: szeptember 1-től szeptember 15-ig 30 százalékos árengedménnyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyviz, mint ivógyógyimód biztos segélyt nyújt gyomor- és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs székrekedésnél enyhén, oldólag hat, májbetegknél, epehomok és epekövek oldólag hat. Vértódlásoknál, szédülések, hűdése, gutaütési ruhamoknál vérelvonólag, felszívólag hat, eszuzos és köszvényes bántalmaknál e kör okozta erjesi termékekre, elrakodásokra az izületekben, azok oldására, kiküszöbölésére hat. Kövérség, szívelhajasodás ellen, cukorbetegségeknek, vesebajosoknak ugy a cukor-, mint a fehérjekiválasztást gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, daganatokat, izületi és csontbántalmakat, csontszut kedvezően osztatja. Görvélykóros daganatok, fekélyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok, hashártya izzadmányok felszívódását elősegíti, a legkülönfélébb makacs idült bőrbetegségek ellen bántalmat gyorsan hat.

Vasuti állomás: az Alföldről és Pest felől jövőknek **Ungvár,** a felvidék és illetve Kassa felől jövőknek **Nagyimihály,** honnan kényelmes berkecsin 1 és fél óra alatt elérhető.

A víz otthon is sikerrel használható. Ára: egy láda 40 üveggel 20 kor., kis láda 20 üveggel 11 kor.

A víz a vasuton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások: **„Szobránc gyógyfürdő igazgatóságának Szobránc gyógyfürdő”** címzendők. Posta- és távirada állomás helyben. A fürdő igazgató-orvosa: **Russay Gábor Lajos dr.** **A fürdő igazgatósága.**

Kartelen kívül. MEZŐ ARMIN

épületfa, deszka és cserépkereskedése
Wesselényi-tér 6. sz. alatt
(Berta-gőzmalom mellett.) **Kartelen kívül, tehát olcsó árak.** Mindenkinnek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni református egyház gazdasági bizottságának folyó évi 762., 822 - 854. számú végzése folytán közhírré tétetik, hogy az egyház tulajdonát képező házuláni földek, ugymint:

1. **Dégenfeldtér** 4. számú ház telke utáni 4 hold 1497 négyszöglet tevő ondódi földje a **Téry** dűlőbe.

2. **Kocsi-féle** telek utáni 11 hold 700 négyszögöl földje a **Czuczába**, úvárosi határszélén.

3. A **Széchenyi-utcai** volt leányiskola 8 hold 700 négyszöglet tevő ondódi földje a **Placz-utcai** dűlőben, az **1911. év augusztus hó 3-án délután 3 órakor** október 1-től hat évre az **egyház tanácstermében**, megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe kiadatni fognak.

Az árverési feltételek az egyház irodájába a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Végre az árverelni szándékozók a kikiáltási árnak 10 százalékát készpénzben bánatpénzül az árverelő küldöttség elnökének kezéhez letenni tartoznak.

Debreczen, 1911. július hó 20.

Otrokocsi Végh János.

Debreczeni református egyház gazdasági gondnoka.



Áldás — minden konyhában.

TRIUMPH takaréktűzhelygyárt

GOLDSCHMIDT S. és FIA

WELS (Felső-Ausztria).

➔ **ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.** ➔

Eltünteti a szeplőt,

májfoltot, arcbőrránczosodást, bármiféle kiütéseket és hajhullást okozó gombásodást a

CSORBA-féle **ORGONA-CRÉM** ára 1 kor.
ORGONA-POUDER „ 1 kor.
ORGONA-SZAPPAN „ 1 kor.
ORGONA-HAJVIZ „ 1-20 kor.
ORGONA-HAJMOSÓPOR 60 fill.

Ezen készítmények artalmas anyagokat nem tartalmaznak. Kapható minden gyógytárban és az egyedüli készítőnél CSORBA JÁNOS gyógytárában KECSKEMÉTEN.



Világhírű

SULEIMAN

Gummisarok

a koronajegygyel.

Főraktár Ausztria-Magyarország részére:
Hermann Hirsch-cég Wien VII/3.

Minden a szakmába vágó jobb kereskedésekben kapható.

**MAGYAR
MÉRLEG-ÉS GÉPGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST**

IRODA:
ERZSÉBET KÖRUT 21
GYÁR:
GYÖMRŐI UT 4

LSOPENDÜ
GAZDASÁGI-KERESKEDELMI-ÉS VASUTI-
MÉRLEGEK.
KÉPVISELŐK KERESTETNEK.

Megnyilt a Széchenyi Mulató

(Petőfi-tér, a vasuti állomással szemben)

12 szenzációs szám

a Fővárosi Orfeumok előkelőbb tagjai felléptével

A legjobb saját készítményű
cipők és csizmák

jutányos áron beszerezhetők:

Csapó-utca 19. sz. alatt

Mező Gábornál.

Bérbe adó. Eladó. Margitfürdő-telepen

Iparvágánnyal ellátott, mintegy 800 négyzetméter beépített területtel bíró, rendkívül szilárdan épített, alapincézett épületcsoport, amely áll két 2 szobás lakásból, 2 óriási nagy munkateremből és 4 különböző helyiségből. Az egész épület alatt világos, hűvös és téglázott, illetve betonozott pinczék ugyancsak lakásoknak, vagy raktáraknak, illetve műhelyeknek használhatók.

Az épület rendkívül alkalmas.

Termények, vagy hármily árak beraktározására, bármely gyár részére, ezenkívül az épület már meglévő terv szerint lakásoknak is átalakítható és a befektetett tőkének legalább 8 százalékos kamatozását hozza ki.

Ugyancsak a Margitfürdő-telepen kitűnő levegővel és vízzel bíró házhelyek cladók. A házhelyek kivétel nélkül ujonnan megnyitott utcára nyílnak és a Péterfiával, valamint Simonyi-uttal közvetlen összeköttetésben vannak. Nyaralók, valamint bérházak építésére kiválóan alkalmas terület.

A megvételhez összesen a vételár 20-25 százaléka szükséges készpénzben, a többi előnyös kölcsönrel fedezve. A telkekre építendő házakra terveket, valamint előnyös kölcsönt a vevő részére díjmentesen eszközöl ki és bővebb felvilágosítást nyújt

Klár Andor

irodája,

Piaoz-u. 77. I. em. Telefon 445.

A hölgyek tudják legjobban

mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC

mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arc-bőre tiszta, sima legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot fordítanak az arc-bőr ápolására, a szépség fentartására és emelésére.

A FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME

az egyedüli szer, mely 5-6-szori használat után biztosan eltávolít kiütéseket, pattanásokat, miteszert, szeplőket, májoltokat ráncokat és az arcot fehériti, üdíti és fiatalítja

A Földes-féle Margit-Créme teljesen ártalmatlan, páratlan és csodás **arc-szépítő**.

Kapható az egész világon.

Tégelye 1 korona és 2 korona.

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARADON.

KAPHATÓ: Debreczenben Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog., Mihalovics Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszlón Barbóc Zsigmond H-Böszörményben Ercsey Gábor gyógyszerészeknél.

12338/1911. szám.

Debreczen sz. kir. város tanácsától.

Versenyfárgyalási hirdetés.

Debreczen sz. kir. város az általános vízvezeték építési munkálataira, illetve az összes vascsövek és szerelvények szállítására nyilvános írásbeli versenyfárgyalást hirdet.

A munkálatok a következő csoportokra oszlanak:

- I. Földalatti betonépítési munkák.
- II. Magas építési munkák.
- III. A szivattyu-telep gépészeti berendezése.
- IV. Az öntöttvas csövek szállítása.
- V. Vízvezeték szerelvények szállítása.
- VI. Szerelési munkák.
- VII. A viztorony vaslemez medencéjének szállítása és szerelése.
- VIII. Telefon és villamosjelző berendezés.
- IX. Vizmérők szállítása.
- X. Házicsatlakozások és magánvezetékek létesítése.
- XI. Vasbeton viztorony.

Az ajánlati költségvetések alapjául a m. kir. O. V. I. közegészségügyi mérnöki osztálya által készített tervek szolgálnak. A II-ik csoportban felvett viztorony építésére azonban a XI. csoportban önálló alternatív ajánlat is tehető, amely teljesen vasbetetes betonból is költséghelhető; azonban ez esetben az általános tervek: hosszmetset, alaprajz, a szükséges keresztmetsetek, nézet, legalább 1:200 mértékben, valamint a statisztikai számítások csatolandók, a költségvetés pedig részletesen kidolgozandó. Vasbeton ajánlat esetén ajánlattevő tartozik írásban garantálni, hogy a medence elkészítése után 3 hónappal teljesen vízzáró lesz.

Az ívenként egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatok szabályszerűen lepecsételve **1911. év augusztus hó 24. déli 12 óráig** a városi polgármesteri hivatalba adhatók be, vagy posta útján küldhetők. Az ajánlatok borítéka a következő felirással látandók el: „Ajánlat Debreczen sz. kir. város vízvezeték munkálatainak csoportjára“.

Az ajánlatok 1911. év augusztus hó 24-én d. u. 3 órakor a város tanács-termeben fognak felbontatni, amely alkalommal ajánlattevők vagy meghatalmazott képviselőjük jelen lehetnek. Elkésve, távirati úton érkezett, valamint oly ajánlatok, amelyek a hirdetés bármely pontjának nem felelnek meg, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok kizárólag a városi mérnöki hivatalban kapható úrlapokon tehetők. Ajánlat adható be az összes csoportokra is, egy vagy több munkacsoportra is, oly kikötés azonban, mely szerint valamelyik ajánlat csakis két vagy több munkacsoport egyidejű elnyerése esetére érvényes, figyelembe nem vétetik.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a m. kir. belügyminiszter által 83,000/1907. sz. alatt kiadott közszállítási szabályrendelet 25. §-ában körülírt végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Azok az ajánlattevők, akik eddig a várossal üzleti összeköttetésben nem állottak, tartoznak szállítóképeségüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, azok értékére való tekintet nélkül, szabadon választhat s hogy esetleg újabb árlejtést hirdethessen.

Az ajánlattevők 250,000 korona végösszegig 5 százalék, azonfelül 2 százalék bántpénzt tartoznak készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokbán a város pénztáránál 1911. évi augusztus hó 23-án, déli 12 óráig letenni s az erről szóló elismervényt ajánlatukhoz csatolni.

A munkálatokra csakis magyar honos s egyuttal Magyarországon bejegyzett és az előirt munkálatok elvégzésében több évi gyakorlattal rendelkező szakcégek pályázhatnak és akik szakképzettségüket igazolni képesek; a közszállítási szabályrendelet 16. §-a 11. pontjának figyelembe vételével. Nem szakcégek ajánlata figyelembe nem vétetik.

A IV-ik csoportra külföldi gyártmánnyal is lehet pályázni.

A kiírási, ajánlati mintákért következő díjak fizetendők:

1. Általános feltételek, szerződési minta, pályázati feltételek stb.-ért 3 korona.
 2. Minden munka csoport részletes feltételei s költségvetési úrlapjáért külön-külön 2 korona.
 3. Az egész kiírási műveletért együtt 20 korona.
- Beszerezhetők a városi mérnöki hivatalnál (Simonffy-utca 2. sz.) Debreczen, 1911. évi július hó 20-án.

A városi tanács.

Apró hirdetések.

28 krajczárért fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

TÉLI SZALAMIT gyári áron szállít Gáspár Testvérek hentesáru üzlete Székelyudvarhelyt.

Butorokat, konyhaberendezéseket raktáron tart Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8.

Üvegszemű spangolmeggycet postakosaranként 2 koronáért, savanyításra ugorkát, káposztát, vajbabot 1.20 koronáért. Gyümölcskivitel Csongrádról.

BGERBEN emelets uriház eladó. Bővebbet Balogh Örnagnál, honvéd-kórházban Budapest. Ügynökök díjaztatnak.

Egyszerű és különleges órákat szakszerűen javít Apródy József műórás Piac-utca 12. sz. (Stenczinger-ház).

FEJESKAPOSZTA, kelkáposzta, fejes saláta, karalábé, cukorborsó, új burgonya, zöld bab, ugorkát nagyban és kicsinyben szállít Sperlinger Csongrádról.

Kifutó fiu lapunk szerkesztőségébe felvétetik.

Földbérlet. A Diószegi-uton a Márkus-féle szőlővel szemben 7 hold föld okt. 1-től 3 évig bérbe kiadó. Cim a kiadóban.

Eladó tanya 16 nyilas fekete föld a debreceni határban, Elep-Álomzugba, Cim a kiadóhivatalban.

Egy tanuló felvétetik Félégyházi János fűszerkereskedésében. Piac- és Miklós-utca sarok.

Csizmadiamesterek csizmaszárba való papirost kiló és mázsánként olcsón beszerezhetik Horovitz Zsigmond papíruzetében Piac-utca 12.

Utcai emeleti lakás minden modern kényelemmel augusztus elsejére kiadó. Irodának és hivatalnak is igen alkalmas. Értekezhetni Csapó-utca 10. sz. alatt, az udvarban, földszinti lakás.

Egy vasúti, ipari célra nagyon alkalmas, eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Elegánsan butorozott különbejáratu utcai szoba villanyvilágítással Darabos-utca 7. sz. alatt kiadó.

BOR! Borivók, vendéglősök tudomására hozom, hogy tölem természetes, tiszta dalmáciai fajborokat jutányos áron beszerezhetnek. Ö-fehér, zöldes, hektója 60 korona, vörös zamatos 58 korona, fekete bikavér 65 korona. Rendelhető 50 literes hordó is. Meggyőződésül önköltségi árban bérmentve 5 kilogrammos postamintát 4 koronáért küldök. — Cim: Pank Ödön bormagykereskedő, Fiuméba.

Kecskeméti elsőrendű óriásszemű spangolmeggycet 3, válogatott sziveseresznye 3 korona, postakosaranként utánvétellel szállítja Gyümölcskiviteli Társaság, Kecskeméten, Kajszinbarackra előjegyzést elfogadunk.

Egy rollós ajtó betéttel és kétszárnyú üvegajtóval eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. sz.

Feltalálók, bármely eszmét olcsón kidolgozott szabadalmaztatásra. Ems. Petrozsény, Deák-bánya.

Kajszinbarackot, félérett állapotban, megvételre keresek. Ár- és mennyiség-ajánlatokat kér Lázár József szőlő- és gyümölcsnagykereskedő. Nagymaros, Hontmegye.

Építési vályog jutányosan eladó Széchenyikert 3. sz.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmáskacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhív, rögzött SZEKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziismernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen mint a fájdalomcsillapító bedörzsöléshez köszvény, csusz és a megkülönböztető következményeivel legismertebb népszerű.



Egy ózozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

Pó-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvétellel teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Izzad a lába? Használjon Harsányi-féle „Formacint” mely bármely testrészi izzadságát megszünteti.

Hatása gyors és biztos!

Kis üveg 1 korona, Nagy üveg 2 korona

Kárpáti szesz rövid idő alatt megszünteti a csuzos, reumás fájdalmakat. Egy üveg ára 1 korona.

„Menthol” jeges sós borszesz, az eddigi sós borszeszek között leg hatásosabb 30—50 fillér es 1 koronás üvegekben.

A fentiek csakis a

Balás Ödön utóda

HARSÁNYI LAJOS

„Reménységhez” címzett gyógyszer-tárában Debreczen, Csapó-utca 18. sz. a kaphatók.

Cséplési idényre ajánlok:

kiváló minőségű

angol gépsziját, gépolajat, tovete-kenőcsöt, Havre és üveg olajozókat, tömítéseket, dobsint gépkenőcsöt, gummi és kendertömlőket

Sesztina Lajos

vaskereskedése

Debreczen, Piac-utca 23.

Vigyázat

80 ezer pár cipő alkalmi eladása

4 pár cipő csak 10 korona.

Egy nagy gyár fizetési zavarokba jutván, megbízást adott nekem egy nagy tömegnek beszerzési áron alól való eladására.

Ennélfogva eladok mindenkinek 2 pár férfi és 2 pár női füzőcipőt, barna vagy fekete bőrből, erős szegzett talppal, legujabb elegáns állásban; nagysága szám vagy centiméter szerint.

Minden 4 pár cipő együtt csak 10 korona.

Szétküldés utánvétellel. Kicsérelés megengedve. Első keresztény cipőkiviteli áruháza.

Humann Ferencz, Bécs, Aloisgasse II/2.

Schaumburg-Lippe Herceg

Beremendi

portlancement és mézsművei

Kereskedelmi igazgatóság:

PÉCS, Indóház-utca 42. szám.

Művek: **BEREMEND.**

Kitünő minőségű és páratlanul szép színű

portlancement

és fehérmészgyártása,

valamint géppel zuzott kavics és nyers mész előállítására.

Évi termelés: 500,000 q portlancement, 120,000 q fehérmész, 800,000 q kavics.

Portlancementünk kiváló minősége mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki. A hivatalos szabványokat messze felülmúló minőségért szavatolunk.

Pontos és gyors kiszolgálás!

**KRONSTEINER KÁROLY-féle viharálló mész-
HOMLOKZAT-FESTÉKEK.**

Törvényileg védve.

50 s zinnnyalatban, kilogrammonként 24 fillértől feljebb. Évtizedek óta kitűnően beváltak és minden utánzatot felülmúlnak. — Egyedüli célszerű fűzőanyag már **festve volt homlokzatok részére.**

MAIL-HOMLOKZATFESTÉKEK nem kopnak, moshatók,

egy mázolásra fed, nem kell alapozás, email kemény, csak hideg vízzel keverve használatra kész. Antiszeptikus, mérgegmentes. Ideális mázolás belső helyiségek, még nem festett homlokzatok, faépitmények, mint kamrák, pavilonok, kerítések, stb. részére. Kapható minden színnyalatban, egy négyzetméter költsége **5 fillér.** Mintakönyv és prospektus ingyen és bérmentve. **CARL KRONSTEINER, Wien, III. Hauptstrasse No 120.** — Raktár minden nagy városban.